

办理结果：解决采纳
公开属性：主动公开 · 全文

上海市普陀区市场监督管理局文件

普市监提案〔2024〕11号

对区十七届人大四次会议 第065号代表建议的答复

徐卓瑾 代表：

您提出的关于对老旧电梯加强监管和资金扶持的代表建议收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

电梯随着使用年限的增加，零部件会自然老化和磨损，对于使用15年以上的老旧电梯，这种现象更加明显。为了进一步保障老旧电梯的安全运行，我局主要从以下几个方面依法加强监管和指导：

一、开展老旧住宅电梯全覆盖维保质量监测

电梯维护保养的质量好坏直接关乎老旧住宅电梯的“使用寿命”，更直接关乎到电梯的安全性。为了精准排摸小区电梯潜在的安全隐患，我局抓住电梯维保质量这个牛鼻子，委托上海市特检院对区内 3977 台老旧住宅电梯开展全覆盖维保质量监测，预计今年 10 月全部完成。

我局将根据维保质量监测结果，一方面，以约谈、责令改正和行政处罚等措施，责令电梯维保单位消除安全隐患，提高电梯的安全性。另一方面，由此形成的震慑效应，迫使电梯维保单位加强对普陀区电梯的重视程度，更加认真做好维保工作，形成常态。

二、持续开展老旧住宅电梯安全评估

按照《上海市电梯安全管理规定》第四十条的规定，投入使用满 15 年的电梯，使用管理单位（物业公司）经电梯所有人（业主）同意，可以委托经依法核准的检验、检测机构开展安全评估，并根据评估结论确定是否继续使用电梯或者对电梯进行修理、改造、更新。

今年，我局会同区房管局，以区财政补贴的形式，向各街镇提供为数不多的免费评估名额，助力小区老梯换新。

三、大力推进住宅电梯物联网建设

住宅电梯物联网是一项集云计算、大数据和人工智能的电梯管理新技术，我局结合普陀区情，会同区房管局、区消防救援支

队、区城运中心和区财政局，以特联办的名义，制定了《普陀区住宅电梯物联网建设实施方案（试行）》，引导小区加快住宅电梯物联网建设，投保电梯安全责任险，发挥数字治理赋能传统管理优势，提升普陀区住宅小区电梯和消防安全的管理水平，进一步保障人民群众生命财产安全。

截至 2023 年底，我区住宅电梯物联网覆盖率达到 43%，完成市局要求的建设任务（40%）。今年，我局将按照区委区政府和市局的要求，进一步加大建设推进力度。

四、继续发挥老旧住宅电梯“以奖代补”政策作用

区政府高度重视老旧住宅电梯安全，2017 年出台了《关于推进普陀区老旧住宅电梯更新、改造、修理工作的实施方案》（简称“以奖代补”政策），经过多轮修订，最新版于 2023 年 3 月更新发布。

最新版政策不再区分房屋性质，将公房和商品房电梯合并为住宅电梯，享受同等待遇。奖励金额大幅提高，以商品房电梯更新为例，原政策最高奖励 3 万/台，修订后的新政策调整为最高奖励 10 万/台。

下一步，我局将会同区房管局，加强“以奖代补”政策的宣传力度，指导小区充分运用好政策，推动老旧住宅电梯加快更新改造。

(此页无正文)

上海市普陀区市场监督管理局

2024年3月18日

联系人：李啸凌；联系电话：52564588-7317

联系地址：铜川路1321号2号楼317室

邮政编码：200333

上海市普陀区市场监督管理局办公室

2024年3月18日印发